

ЗА ВАШУЮ І НАШУЮ ВОЛЮ!



ПРАМЕНИ

№ 4 Л Ю Т Ы 1990 Г.

ВЫДАНИЕ ЛЕПЕЛЬСКОЙ ОБЪЕДИНЕННОЙ ГРУППЫ ПИИТРИМКИ БНФ „АДРАДЖЭНЬНЕ“

ОДА ФУНКЦИОНЕРАМ

Ах, как мы любим начальство! Хлебом не корми, а дай возможность засвидетельствовать любовь и личную преданность!

Каких только слов мы не находим, чтобы обла- скать начальственное ухо: "вождь", "великий корм- чий", "отец дорогой" и даже "верный ленинец"! Нет, так любить начальство, как можем мы, никто в мире не может!

И начальники, спасибо им, платят нам той же пылкой любовью: то поднимут тост за великий нар- од, то назовут гегемоном, то, поклявшись вернос- ти идеалам, пообещают через пару недель постро- ить такое светлое будущее прекрасное общество, где всем будет по потребностям, а если вымрет по- ловина населения от радиации, то оставшимся бу- дет по отдельной квартире...

Отдадим же свои голоса на выборах в депут- таты партийной номенклатуре! Они искренне поза- ботятся, чтобы мы видели мясо только по талонам, чтобы ни один грамм радиоактивного мяса не про- пал и пошел на наш стол /себе в этом удовольст- вии они, в зависимости от занимаемого поста, бу- дут стараться отказать во имя народа/.

Они уж постарались выполнить продовольстве- нную программу за счёт зоны жесткого контроля, решительно пошлют наших сыновей отнять жизнь и здоровье /будь-то Афганистан или Чернобыль/ за свое кресло и портфель, призывают трудиться, не поднимая головы и не задумываясь, что это можно сделать иначе и эффективнее, а так же мужествен- но присвоят плоды этого труда.

" Нам солнца не надо —
Нам партия светит!
Нам хлеба не надо —
Работу давай!"

Школьные стихи довоенных лет настолько ге- ниальны, что не потеряли своего значения и в на- ши дни! Виват начальству!

Накормите радиацией, присвоят плоды нашего труда, создадут дефициты, отнять сыновей — если вы этого хотите — голосуйте за функционеров! Они в прошлые выборы прошли по сельским округам и сейчас будут искать лазейки! А затем с трибуны сравнят: "У нас заказы и у вас заказы..." Только им заказы из Финляндии, а нам — из Чернобыля /можно сказать, заказы на тот свет/.

Проспись, народ!

Подумай, за кого отдать свой голос, кого выдвинуть в депутаты. Помни! История дает нам шанс стать полноправными людьми, отстоять среду своего обитания, стать хозяевами своей земли, своего труда. Мы должны спасти своих детей, пока не поздно! Те, кто уже сейчас живет при коммуни- зме, в этом не заинтересован, а их лакеи готовы предать мать родную, но спасти портфель и лизнуть руку начальству.

Сейчас от каждого из нас зависит, кто будет представлять народ и чьи защищать интересы.

Ни одного голоса партийной номенклатуре!

Отдадим свои голоса смелым, честным, мужес- твенным, компетентным, болеющим за свой народ людям !!!

К.М.РУШКЕВИЧ.

ДЗЯКУЕМ ЗА ПАПЯРЭДЖАНЬНЕ

Калі будзеце атрымліваць паштаткі — будзьце асабліва асцярожнымі пры іх адкрыцці... Усё на-

гчыма! Беражлівага Бог беражэ!
Поспяхаў вам, родныя сябры!

Л.М. /БНФ/

АПОВЯДЫ СТАРОГА ЛЕСАВІКА БЫЦІАМ ПАНСКІЯ ІШВУНЫ

Леташняй восенню на аўтобусны супынак "Бар- сукі" прыйшла заплаканая старая бабуля, уся мок- рая ў сухое надвор'е. Небарака паведала людзям, якія чакалі аўтобуса, што яе ледзь не ўтапіў у балоне ляснічы Барэзінскага заавадніку, адабраў і вноснаў у ваду журавны/іх бабулька сабрала на ляскарства пінцэлітровае вядзерца/. Ён жа забраў ці вытрас у балота аношні капейкі, што старая пакі- нула на аўтобусны білет.

Пашкадавалі людзі пакрыўджаную адказнай асо- бай, сабралі грошы ды купілі ёй білет на аўтобус. На жаль, гэта не адзінкавы выпадак. Падобнае бачу на кожным кроку, бо жыў у лесе. Ды так даў- но, што нават гадоў святк злычыць не магу. При- знаўся, такіх здзекаў над простымі людзьмі не ўчи- нялі нават панскія службоўцы. Цікава, хто гэта на- вучыў так зьневажаць ды прыніжаць народ савецкіх лясаахоўнікаў? Хто адабраў у іх чалавечнасць, су- мненне, спараду?

Думаеце, да ўстх аднолькава адносяцца "варты- ня" зававеднага рэжыму? Як бы ня так! Пэўнымі асобамі ды для пэўных асобаў журавны ўвосень вы- возяцца з зававеднай зоны машынамі. І гэта ў той час, калі дырэктар зававедніку Вайпялёнак абядае, што нягледзячы на машыны за ягадамі больш ня будзе /гл. райгазету "Ленінскі сьвіт" за жнівень 1989 году/. Але ж сябрам ды начальству не адмовіш! Дык хоць перад старымі кабетамі трэба пафанабарыца могай сваёй улады.

І ў ГЛУХАМАНІ ЯК У СТАЛІЦЫ

Сябра БНФ зь дзяржававедніку прыйшоў з пра- цы дыя кажа жонцы:

— Сёньня я прымаў удзел у забастоўцы! Дзьве гадзіны саставаў па закліку фронту.

— Дешы бы ты два тыдні галадаваў, — жонка ў адказ. — Ня трэба было б есьці гатаваць. Вынік адразу б сям'я адчула — харчы вунь якія дарагія. Дыялог гэты я вынадкава падслухаў 14 сьнежня 1989 году.

ЛЕСАВІК

ДЫК ХТО Ж ЁСЬЦЬ ХТО?

Калі ў Лепельскай раённай газэце "Ленінскі сьвіт" №145 ад 5.12.89. прачытаў артыкул "Дык хто ж ёсьць хто?", адразу падумаў: з-за чаго ж так перапахаліся лепельскія журналісты? І толькі па- знаёміўшыся з першым нумарам выданьня "Прамень", зразумеў прычыну.

І зусім не намераны выступаць у ролі арбітра паміж сябрам БНФ У.Шушкевічам і рэдактарам раён- най газэты В.Каванскім ці камендэраваць узьніклую між імі памылку. Аднак хачу супрацьпаставіць апошнім радкам адкрытага ліста журналістаў рэдак- цыі да лепельцаў свае назраныя за матэрыяламі, якія друкуюцца ў райгазэце.

Адкрыты ліст заклікае: "Калі вы, напрыклад, пасварыліся з суоцеям або разышліся ў думках з былым таварышам па партыі, па рабоце ці яшчэ што. Не насьце камень за пазухай, не трымайце кукіш у кішэні. Сьмела вытывайце на яго вядро броду, пу- блічна скажыце ўсё, што пра яго думаеце. Незале-

жывае выданьне "Прамень" працэстаўляе для гэтага ўсе магчымасьці.

А ці не на такую металу падарыла артыкулы ў раённай газэце? Факт! Калі лаока! У 1989 годзе мясцовым перыядычным выданьне зьывілася рубрыка "За чыстае аблічча партыі", у якой была старшыня парткамітэту Н.Шунто ды рэдактар В.Хаванскі сапраўды льюць вёдрант бруд на тых, хто пакінуў партыю па ўласных заявах. Чамусьці партарганізацыя гаспадарак заўважалі ўсе недахопы былых камуністаў толькі тады, калі людзі пісалі заявы аб выхадзе з партыі. Райкам жа КПБ даваў зьяўную нульну публікацыю няславацкіх чалавека характарных, грунтаваных на палітыках ды здагадках, замест таго, каб вызначыць матывы выхаду з кагорты камуністаў праўдзтва ды адназначна: некаданьне патураць несправядлівасьці, бюракратызму, фанабэрыт ды хлусьні службовых асоб з партыйнымі білетамі ў кішэнях.

Значыць п'яць броду ад рэдактара ў "Ленінскім сьпісу" №135 ад 10.11.88. атрымаў аталічны карэспандэнт Н.Шарсачэня за крытыку ў "Сельскай газэце" ад 4.11.88. партыйнай арганізацыі раёну. Затое як хваліў В.Хаванскі вядомага журналіста С.Рублеўскага, які ў "Віцебскім рабочым" ад 3.11.88. улюбёна захапіўся дзейнасьцю гэтай арганізацыі. Два матэрыялы былі рэпартажамі з раённай партканфэрэнцыі. І сам жа сабе супраць мясцовы рэдактар, прыводзячы ў №136 сваёй газэты ад 12.11.88. выступ на партканфэрэнцыі дырэктара аўтапарку М.Ц.Палтаўца: "...Усё гэта я гавару зь вялікай верай, што дачакаюся, калі ў райкам партыі ці райгарвыканкамы мы будзем прыходзіць не для атрыманьня чарговага заданьня ці, грубо кажучы, "накачкі", а для сумеснага вырашэньня тых аса гнілых пытаньняў, накіраваных на пачысьце дэбрабрыту нашых прапаўнткоў".

Дык "хто ж ёсьць хто"?

АЛЯКСЕЙ СІМЭНАЎ.

ВЁСКА ВЯЛІКА ПОЎСЬВІЖ.

ПА БАЧЫНАХ ФАРМАЛЬНАГА ДРУКУ...

"ЛЕНІНСКІ СІП", 9 верасьня 1989 году.

З дакладу на пленуме РК КПБ першага сакратара райкаму партыі І.Шаколы.

"...Пара, карэсьце, зразумець, што пры любой сытуацыі павінен працаваць чалавек, а ня лозунг накіталт: "Уся ўлада — саветам". На мой погляд, у нас адна ўлада — саветкая. І нікому ня трэба яе перадаваць, а сытуацыя цяпер лідэра складаецца такая, што нам усім разам яе трэба берагчы, ахоўваць, каб сапраўды яе хтосьці не забраў, чаго народ не ніколі не даруе."

Цікава, чаго больш баўша Іван Шакола — перадачы ўлады народу, ці канцы асабістай дыктатуры? А можа ён мяркуе, што тыяшланеціне забяруць ўладу? А воўе што народ не даруе хлусьні, адоўжваньня ўладай, дык гэта сьвятая праўда.

... І НЕФАРМАЛЬНАГА

"НАВІНЫ БНФ", 15 сьнежня 1989 году.

"5 сьнежня, Менск. Працягвала работу 13-я сесія Вярхоўнага Савету БССР. Узвары яе фрагмэнты былі паказаныя на тэлебачаньні. Выступіў старшыня камітэту заканадаўчых меркаваньняў, работні апарату ЦК КПБ І.Якушаў, які паведамаў, што на сесію прышоў лідэ ад вэтэранаў найны і праці зь Лепелю і што ён распусьсуджаны сярод дэпутатаў. Што там падпісалі вэтэраны зь Лепеля невядома, але, вядзіць, нешта супраць БНФ, ас І.Якушаў тут жа зачытаў у сувязі з гэтым праект пэтановы Вярхоўнага Савету, дзе прэзыдэнту АН БССР дэпутату Ул. Платонаву даручана разгледзець у калектыве Акадэміі і даць ацэнку ст. навуковаму аўдыюнтку З.Пазыняку і паведамаць Вярхоўнаму Савету да студзеня 1990. Важную дэяржаўную рэстаўрацыю прынялі. Але калі вэаўтра газэты выступілі з пэамавай Якушава, няважкі Ушаміну пра Старшыню БНФ чытачы не знайшлі."

Як бачыце, заселі і ў Лепелю кансерватыўныя отлы, выхаваныя эпохамі сталінізму і застою, дзім непрыхільнае тое новае, што прызначана разбураць устоў таталітарэччыны. Іхня завялі краіну і саўваўшчыну ў палітыцы і эканамічны тупік.

Але, сягон Сталінізмавіч, на надра прымайд увагі агонь Лепельскіх сталіністаў. Яалта няроўныя апаўзямт крытэрыя наперэдзе ў "х" ў тых, каму дарэгія ідэя БНФ.

Прагрэсыўны Лепель — з п'ябой!

І АДРЫКТАВАЛІ АНАТОЛЬ ПУНЬВІЧ ДЫ УЛАДЗІМЕР

ПУНЬВІЧ.

АНАНІМКА...

Яна прыйшла на адрас, указаны ў канцы "Праменя". Зьместам не зьдэталіла — усім вядома, што ў Вандэ, тым больш у Лепелі, сталіністаў, хворых на астальчыя па п'явердай рупе "баўскі народ", хапае/у асноўным гэта партыйная наменклатура і "вётэрашы". Зацкавіла тое, што чалавек сам таго баўша, што тымнеша нахалаваць нам у будучым. Інакш не скаваўся б за выдуманым прозьвішчам. А што гэта так, сьведчыць канвэрт, на якім зваротны адоўскага адзэдзьяленьня сувязі. Дні поштык ненатуральна акажоны.

Нехай дрэжыць сталініст-насталыччык. А мы на суд ваш лётара ў лётару падаём яго п'ябмовую перадоўмяротную агонь.

"Здороваться с вами не стану, с врагами народа не здороваются, их уничтожат. Я уверен что вас скоро будут вешать вверх ногами на телеграфных столбах в назидание "демократам", вернее демагогам. В клетку вы вас вместе с Позняком и на площадях поставят, чтоб люди на вас плевали. Каль, что нат на вас Сталина."

Видите редактор газеты врёт, в чемто допустил неточность. Он если это и сделает, то во имя расшета социализма. А кому нужна ваша "гнилая" правда? Для реставрации того, что было уничтожено раз и навсегда в 1917 году.

Пока не поздно одумайтесь и кончайте свою диверсионную деятельность.

Все честные люди верят что партия наша как всегда, выведет страну из положения и своей могучей поступью раздавит вас как козявок.

Уверен, что не напечатаете в своем туалетном листке, Д и не советую.

И.Волков г. Ушачи"

... І ПСЕЎДАНІМ

Паважаныя сябры!

Шчыра вітаю вас з той справай, якую вы робіце, выдаючы свой "Прамень".

Прабачце за мову, бо гэта біда ўсёх беларусаў. Прачытаў трэці нумар "Праменя", і на душы п'ясьвятшела. А што вас падколюваць — не зьвяртайце увагі. Рабіце сваю справу. Яны ж гэта робяць ад бясьсьтэля, злосьці, што аўтарытэт ня іх, а ваш расьце. Дай Бог вам стлі і здароўя! Не ўязвайцеся ў перапалку! Хачу падзяліцца думкай ды жыцьцёвым вопытам, бо мне ўжо за 50 год.

Вывіліць такіх к'раўнткоў як дырэктар Бярэзніскага зашаведнітку — трэба. Бо гэта той тып начальства, якое стварае ўмовы для жыцьцядзейнасьці камандна-адмінгстрацыйнай сыстэме. Перабудова аб'явіла барацьбу з такім сытлем і мэталам к'раваньня. К'раўнткі павінен быць чалавекам сумленным, мець чыстыя рукі ды душу. Зараз, калі ідзе вылучэньне кандыдатаў у дэпутаты Вярхоўнай ды мясцовых радаў, выбарчыя павіны памятаць аб гэтым. Толькі сумленны чалавек з актыўнай грамадзянскай пастыяй за перабудову мае права на вылучэньне. А калі такіх мала, то яны абавязаны самі вылучаць сябе на ахолах, выказваць свае адносьні да 6-га вартыкулу Канстытуцыі, да нефармальнага арганізацыяў, БНФ, аднапартыйнасьці.

Пасьля другога зьезду народных дэпутатаў у Маскве інтэлітэм авалодаў грамадзтвам. Чаму? Аб якіх выбарах у саветы можа гаворка, аб якой уладзе саветаў, калі на Канстытуцыі ў краіне "к'ручочая" роля партыі не адменена? Аб якой уладзе саветаў можа гаварыць, калі на тэрыторыях гэтых саветаў можа гаспадарыць мінгстэрствы ды ведамствы Адміністрацыі? Напрыклад — той жа Бярэзніскі зашаведнік ці любы машынабудавнічы завод. Выходзіць, што мы толькі гуляем у гульню, якая называецца выбарам. Аднак мы ні страцілі наўзет, што дэпутатскі склад зьменіцца і перабудова пойдзе. Хопіць ёй ужо 4 гады тапталі на мейсцы. Гэта асабліва зьвяшча Беларусаў, якая стала за кароткі перыяд зашаведнікам Перабудовы!

Вашае Слова робіць сваю справу, але ж народ яшчэ ня сыкнаў са сваіх душ страх сталінізму, не зразумеў біду халопнай, муж'цкай "преданности начальству". Але будзіць яго трэба! Ды хутэй!

Усе ведаюць, як прымаўся Закон аб выбарах — алірат усё ж знашоў сабе прапаз. Мы на увазе вылучэньне ад грамадзкіх арганізацыяў: саветаў вэтэранаў, гінвэстыяў. А яны ж ня ўвезь народ. Дэпутат жа абавязаны адстоўваць інтарэсы ўсёго народу, а не п'ясобку кожнага.

"Народ і партыя адны!" Як насьмешка гучыць гэты лозунг сёньня.

На закоченыне магу абіраць дапамогу, чым атрымаецца. Калі будзеце друкаваць гэты ліст, стаўце подпіс, як я тут падпісаўся — імя і бра-тоў, якія нам яшчэ дапамогуць.

11.01.90.

ЛЯВОН МАКОШЕВІЧ.
МЕНСК.

АД РЕДАКЦЫІ. Гэты чалавек назваў сваё сапра-ўднае прозьвішча і дакладны адрас. Толькі па яго просьбе мы іх не зьмяшчаем — разумею, што ў Ва-ндэту рана яшчэ выварочываць душу для сэрца на поў-ны размах перад тым, хто камень за пазухай тры-мае.

ВЕРШЫ ВЕРЫ БАРОДЗІЧ

Мы матужну-пророчу у труну
Кладзем жывой павольна і нячутна.
Фарбуем мы агідную ману,
Падмачаную страшнаю атрутай.
У прыгожых жмарах — серавадарод,
Фармальдэгіды, воксы азоту.
Хаваем праўду, што ў патоках вод
Зьлітыся арганічныя кіслоты.
Ты наваколзе позіркай актыв,
Забойцаў "цых" знай і ведай хлусаў.
Чым дыхаеце вы, ктраўткі,
У такім "сумленным", зладжаным хаўрусе?
І зьніклі, аднылі у небішчы
Дзівосныя і радкасныя птушкі.
А зброя ёсьць, каб загубіць жыцьцё,
Пад назваю — людское раўнадушша.

ЛЕНІНЬ. 1989.

ДА ЧУШЫ

Калі сон табой завалодае,
У мяне ў абдымках будзеш спаць.
Банкі з бліскучай пазалотаю
Буду я ў кастцы заплятаць.
Хай сябры бяз толку мовай рускаю
На дарослых глядзячы, фарсяць.
Матчынаю мовай беларускаю
Навучу цябе я размаўляць.

ЛЕНІНЬ. 1989.

МАРТЫРАЛОГ БЕЛАРУСІ

Крыў-палываў ды бяду напываў на хутары, што есядлаў высокі бераг Эсы, Сьцяпан Мільчанін. Па-калечыла яго Грамадзянская вайна — цяжкую рану насту ў галаве. За савецкую ўладу змагаўся.
Пачалі зганяць устх хутарнаў у калгас. Не пайшоў Сьцяпан — хоць зьбяднелая гаспадарка, але ўсё ж сваё ёсьць. А ў калгасе нічога ні бу-дзе. Як сям'ю карміць? Тады мясцовы старшыня бац па ім непаспэльным падаткам — 5 пудоў тльновала-йна зьдаць калгасу. А дзе яго ўзяць, калі за жы-цьцё Сьцяпан ураджаю такога ня ведаў? Адзін шлях застаўся бедак — у "чорны воран". Так і атрыма-лася. Праз колькі месяцаў Сьцяпан у турме памёр.
Быў 1936 год.

Звычайная гісторыя. Дзесяты мільянаў людзей напалкаў лёс Мільчаніна. І існаў на варта. Ды толькі справа ня ў ім, а ў яго жонцы Ганьне. За-сталася з 4 дзецьмі на руках. А тут яшчэ з хутару высьляюць. Хоць выроўку на шыю! Але ж і дзеці по-тым заргнучы...

Пасылалася кабэцна ў Гадзінку. Неяк было прапавіць у калгасе, бо работі задарма, а дзеці есьці прасілі. Выратаваліткам ад галоднай сме-рці быў лес. Ягады-грыбы зьбірала, на згму нарых-тоўвала лясныя дары, зьлішкі прадавала гараджанам.
Захавала дзяцей. Ды сваё здароўе падарвала неспэсільнай сьлянскай працай. Прапавіць ужо не магла. А пенсіі ні капейчыны не дала ёй дзяржава за зьнішчаната мужа ды выхаваньне дзяцей. Так і жыўце пачер 90-гадовая баба Ганна на ўтрыманьні ў дачкі зь зяцем, саміх пенсіянераў.

Ны раз Ганьніны ўнуку хадзілічалі ў райсабе-се аб прызначэньні бабе хоць мінімальнай пенсіі. Ды дзе там! Аказ адзін — "неработала, не поло-жэно". А Сьцяпан зьнішчаў было "положэно"? Не арыштавалі о яго — прапавіла о жанчына.

А колькі такіх ганнаў яшчэ ў гэтай краіне! Дык дай жа ім, дзяржава, нейкую дваццятку! Але ты яе хутчэй задрэў на пэвышэньне акладаў партара-ткам.

ВАСІЛЬ ШУШКЕВІЧ,
КЛІВЕЛА ВОД,
ВЕСКА ГАДЗІУЛЯ.

ЗВАРОТ ДА ВЫБАРШЧЫКАЎ

Грамадзяне Беларусі!
Ляхары гораду Лепеля ды навакольных вёсак!
Нас зноў партакратыя хоча абвесці накол па-льца — правесці выбары бяз выбару.

Лепельцы зноў засталіся без кандыдата ў дэ-путаты ў Вярхоўную Раду БССР ад рабочага класу ды сьлянства. Партыйная бюракратыя ня хоча ад-даць уладу народу. Ды гэтага яна робіць усё ма-гчымае, прымяняючы хлусьню, навапываючы ярлык на сумленых людзей, пагражаючы званьнем і зы-льняючы з працы за інашадумства. Яна ня грэбуе ніякімі амаральнымі метадамі, каб толькі дыкфра-дзітаваць апаэнтаў.

"Лірыя каты" атрымалі з партыйнай кармушкі ад 50 да 100% дадаткова да зарплаты. Цяпер яны ня толькі рукамі ды нагамі будучы трымаць за свае мейсцы, але й зубамі. А мы як былі жабрака-мі, так і застанемся, калі будзем чакаць м'ясца-цяў ад кагосьці, калі будзем маўчаць.

Можа хопіць нам да канца губляць сваю чала-вечую годнасьць, хопіць глытаць абразы ды моўчкі ператраўляць хлусьню? Трэба цвёрда сказаць:
"Далоў выбары бяз выбару!"

Трэба каб кожны прыйшоў на выбарчы ўчастак ды закрэсьціў прозьвішчы нэнародных безальтэрна-тыўных кандыдатаў і кандыдатаў ад партпарату.
За 72 гады савецкай улады яны даказалі сваё без-дапаможнасьць ды маўклівую згоду пад час абмер-каваньня і прыняцьця заўсёды абсурдных ды ўтапі-чных праграмаў, указаў ды законаў.

Галасуйце ж і супроць вайскоўцаў, бо яны, захапіўшы ўладу, засякуць нас рыдлёўкамі, затру-шчаць танкамі. Воліце у тх ёсьць — Толькіст.

МІКОЛА ДЗІМКА

КРОНІКА

ЛЕНІНЬ. 21 сьнежня ў канфэрэнцэале РК КПБ адбыўся сход "сяброў" беларускай мовы, скліканы па трыцятыве райкаму партыі. На ім была створа-на раённая Рада сяброў Таварыства Беларускай мо-вы /ТБМ/. Загадзя падрыхтаваны сьпіс яе зачытала другі сакратар райкаму партыі Галіна Воднева.
Дзёна, што ў гэтым сьпісе не знайшлося мейсца сябру Рэспубліканскай Рады ТБМ Уладзімеру Шушке-вічу, які задоўга да ўтварэньня ТБМ ды Аргкамтэ-ту БНФ стварыў у горадзе суполку па прапагандзе беларускай мовы ды культуры "Абуджэньне". Затое ў сьпісе трапіла сама Галіна Воднева, якая на той час настаятва пераконвала У.Шушкевіча ў нямета-згоднасьці ды бескаронасьці існаваньня суполкі.

Узначаліла раённую Раду ТБМ дырэктар Пышня-нокай сярэдняй школы Ніна Сасноўская, якая пасля выступу У.Шушкевіча доўга пераконвала аўдыторыю ў неабавязковасьці замены рускамоўных шклядаў ды цэньнікаў на беларускамоўныя.

Дзёна? Але факт!

МЕНСК. 3 25 па 27 сьнежня па ініцыятыве Бе-ларускага фонду культуры праводзілася рэспубліка-нская навукова-практычная канфэрэнцыя краязнаў-цаў, якая па рашэньні дэлегатаў была ператворана ва ўстаноўчы зьезд Беларускага краязнаўчага таварыства /БКТ/.

На зьездзе краязнаўца зь Лепеля Уладзімер Шушкевіч зрабіў выступ "Сучасны стан помніка гід-ратэжнічнага суднаўтвора 18-19 стагодзьдзяў Бя-рэзінскай воднай сістэмы". На жальны стан Сьер-гупіцкага, Бярэзінскага ды Верабскага каналаў зьвя-рнулі ўвагу навукоўцы-меліяратары зь Беларускай сельскагаспадарчай акадэміі ды прапанавалі ле-пельскім краязнаўцам наведаньне ў Горкі і распе-сьці навукоўцам ды студэнтам пра заняпад сістэмы. Людэтам там зацкаўленьні ў адраджэньні помнікаў да-ўтны. Могуць дапамагчы адрэстаўраваць старадаўні водны шлях.

На зьездзе дачка нашага слаўтага земляка, растрэлянага сталіністамі ў Курапатах, паэта То-дара Кляшторнага распавяла аб планамерным зьні-шчэньні сельскагаспадарчай вытворчасьці блакты-ных лепельскіх азёраў.

Старшыня БКТ абраны навуковец Г.Кажанюскі.
Сябра БНФ зь Лепеля Уладзімер Шушкевіч абра-ны сябрам рэспубліканскай Рады БКТ.

МЕНСК. 26 сьнежня адбыўся сход ктраўткоў гуртоў падтрымкі БНФ гораду Менску, прысьвечаны будучым выбарам. На сходзе прысутнічалі і франто-

Удзі з пераборат, у тым ліку — 3 зь Віцебску, з Дзюжыцаў ды Уладзімер Шушкевіч зь Лепелю. У сваім выступе ён папярэдзіў калег па грамадзкай дзейнасці быць абыякавымі з падтрымкай кандыдатаў-камуністаў. Лоць большасць зь іх людзі сумленныя, аднак безадмоўная партыйная дысцыпліна, якая патрабуе абавязковага падпарадкавання думак, ды пазіцыю партыйнаў вышэйстаячым партыйным органам, пазбаўляе іх магчымасці быць незалежнымі ў вопранах улады.

ЛЕПЕЛЬ. 1 студзеня ў раённай газэце "Ленінскі сьвет" Дзед Мароз /рэдактар газэты Васіль Хава-ноўскі/ зьявіўся ў сваю вершаваную "Навагоднюю пра-мову". У ёй аб першым сакратару райкаму партыі (Івану Шаколу сказаў так: "Воць іду, гляджу наў-кола, прымятаю стадыён. Чую гутарку: "Шакола... Гэта ён і толькі ён". "Аняго ж! Калгоўці козы вольна пасьвятліся тут..." "Адным словам — сьве-тлы розум! Абнавіўнам гэты кут."

Не забываю стары "павішавец" са сьвятам у нефармалаў: "Я пра вайшх нефармалаў, што абхо-дзяць бераг рэк, азёр... Што сочаць пільна, ку-ды гной вясной плыве, што турбуецца няўхільна, як бы закрудзіць ливей. Балбоніць, воды муніць, ганьбяць "ворачаў" сьватх, Самі ж на пятак ня ру-шыць — аб'обокі, гультат. Чуў, што самы іх галоў-ны выдае "Прамень" — люток, што жанітруе ён лоў-ка і сумленьнем і Хлусьніей. Сам сабе стварае ве-ліч, пра ўсё і ўсёх вярэ... Што Шукевіч, што Шу-шкевіч — сам іх чорт не разьбярэ".

За гэтую "Прамову" Дзед Мароз заслухоўваўся на бюро райкаму партыі. Дыі пакараньне нават ат-рымаў, якое называецца па-партыйнаму "Паставіць зь вид".

ЛЕПЕЛЬ. 9 студзеня на заводзе пасьцераць адбылася канфэрэнцыя па вылучэньню кандыдатаў у дэпутаты Вярхоўнага Савету БССР, скліканая па ініцыятыве сьбра БНФ Уладзімера Шушкевіча ды не-залежнага нефармала Анатоля Мальчэўскага. 105 дэлегатаў партыі былі зрабціць выбар паміж стар-шым дысьпэтчарам Уладзімерам Шушкевічам, першым сакратаром райкаму партыі Іванам Шаколам ды то-карэм Анатолям Мальчэўскім. Шушкевіч набраў 50 галасоў /не хопіла 3 галасы для вылучэньня/, Ша-кола — 27 і Мальчэўскі — 2 галасы. Усяго ў га-ласаваньні ўдзельнічала 85 дэлегатаў. 20 — па-бавіліся пільных позіткаў начальства пасьля пра-мовы сакратара райкаму Аўдзеевіч, у якой той га-ньбіў БНФ і Шушкевіча, дыі рук увогуле не ўзды-маў /галасаваньне праводзілася адкрытае па ра-шэньню большасці ўдзельнікаў канфэрэнцыі/.

ЛЕПЕЛЬ. 13 студзеня выйшла райгазэта з вяр-тыкулам "Давер"е трэба заслужыць" карэспандэнта Анатоля Місьнітка, чалавека без уласных грамадзя-носкіх пазіцыяў. Анатоль акцэнтуюе увагу на тым, што Шушкевіч з Мальчэўскім не заслужылі давер"я заводцаў, а таму не абраны кандыдатамі. Ё зусім "забывае" сказаць пра колькасць галасоў ды трэ-ціна прэтэндэнта — першага сакратара. А ён жа ў" два разы меней набраў галасоў, чым Шушкевіч. Дык каму ў першую чаргу "давер"е трэба заслужыць"на заводзе пасьцераць? "Манокі, а не газэта" — справядліва абураліца людзт.

ВІЦЕБСК. 13 студзеня адбылася абласная кан-фэрэнцыя БНФ, прысьвечаная будучым выбарам. Ад Лепелю прысутнічалі 2 дэлегаты. Уладзімер Шушке-віч распавёў аб перадвыбарчай сытуацыі ў Лепель-скім раёне.

Адзін з пунктаў прынятай рэзалюцыі: "Зьвяр-нуцца ў аблвыканкам з просьбай зарэгістраваць не-залежна ад пазыцыі Прэзыдыуму Вярхоўнага Савету БССР гарадзкую ды абласную арганізацыю БНФ".

НУ І НУ!

З Новага году наш шаноўны саюзны ўрад падні-оту аклады партыйным ды савецкім работнікам. Пе-ршы сакратар РК КІБ раней меў 240, цяпер мае 550 рублёў. Старшыні сельскіх ды пасялковіх выканка-маў па-новаму будуць атрымліваць 380-470 рублёў. Загадчык адзідзелаў Прэзыдыуму Вярхоўнага Савету БССР быў задаволены 330 рублём, а яму прапанавалі 620. Загадчык адзідзелаў ЦК КІБ штомесяц у кі-шэню будзе класці 650 "рэвалю". Першы сакратар

абкаму — ад 700 да 800. Старшыні Прэзыдыуму Вя-рхоўнага Савету ды Савету мніотраў рэспублікі — па 950 рублёў. Нават намесьнік начальніка упраў-леньня народнай адукацыі аблвыканкама замест 300 будзе атрымліваць 480 жоўценькіх. Апрача таго раз на год райкамаўскія ды ўвогуле партыйныя работ-нікі маюць па два аклады, трыя даплаты. Чаму ж ім ня пець, чаму ж не гудзець! Яны ж жывуць пры камунтэзме — за такія грошы чорта можна купіць.

Дыі даведкі: сярэдні заробак рабочага па краіне складае 240 рублёў, калгасніцаў — 170 рублёў. Васковні абліятэкар уво пасьля падвышэнь-ня свайго акладу атрымлівае 110 рублёў.

Гэтыя зьвесткі не зь перахопленай зводкі "для служэбнаго пользаванія". Узяты яны з газэты

"СОВЕТСКАЯ БЕЛОРУССИЯ"
№14 ад 17 студзеня 1990.

ЗВАРОТ ДА БЕЛАРУСАЎ

Шаноўныя землякі! Калі вы хочаце набыць дэ-фэцыт /тмартныя жаночыя боцікі, касьцюмы, палі-то, чаравкі/, ня варта купляць дупеўку ў замеж-ную краіну. Прыезджайце да нас у Лепель. Тут вы атранецца ня горш, чым у нейкіх там ФРГ ці ГДР. Толькі не забудзецеся апрача грошай прыкапіць з сабою галаву. Так, так — галаву. Толькі не сьваю, бо яна заўсёды пры вас, а звычайную сьвітнюю. А яшчэ лепі — некалькі галоў.

Справа ў тым, што згодна рашэньню лепельскіх уладаў, пералічаныя вышэй дэфэцыты гарадзкія ган-длёўныя прадпрыемствы прадаюць узамен на зьдэцэныя нарыхтоўчым арганізацыям галовы, сала, мяса. Сала зь мясам можае ня перці аднекуль з Гомелю. Яго вы лёгка купіце ў лепельскіх крамах па 3-4 рублі за кілаграм, зьдэцые ў нарыхтоўчыя ларкі ўзамен на даведку і — атранайцеся ды абудайцеся на зьдэ-роўе ў тмартныя шмоткі ды коры. Ё сала-мяса ў крамах ня зьменьшыцца /яго нарыхтоўчыкі зноў пе-раправіць туды, і вы атранецца, і таваразварот у гандляроў узрасьце. Лепельцы менавіта так і ро-бяць. Усім выгадна!

УЛАДЗІМЕР ШУШКЕВІЧ

МІТЫНГ У ВІЦЕБСКУ

У нядзелю, 14 студзеня, у Віцебску на ста-дыёне "Дынама" адбыўся санкцыянаваны гарадзкім Уладам мітынг, арганізаваны па ініцыятыве сьбро-роў БНФ. Галоўнае пытаньне, якое ў гэты дзень займала прысутных — будучыя выбары. Толькі ра-зумныя, толькі сумленныя, толькі незалежныя кан-дыдаты павінны стаць дэпутатамі!

КАЛІ НУМАР БУ ПАДРЫХТАВАНЫ,

адзін з савецкіх апаратчыкаў падаў нам наступныя зьвесткі аб падвышэньні акладаў служачым гарвыкан-каму:

старшыня	— 550 рублёў,
яго намесьнікі	— 400 — 500 рублёў,
загадчыкі адзідзелаў	— 360 — 400 рублёў,
сакратар-мэшынтстка	— 160 рублёў.

Разам з тым, пасьля нядаўняга аб'яднаньня ра-ённага ды гарадзкага саветаў у адзін гарсавет, у гарвыканкаме нарадзіўся новы адзідзел па ўліку ды разьмеркаваньню жылля. Узначалі яго Буднік М.С. Аклад — 420 рублёў. Мае двух памочнікаў.

Да такой ступені ўзрасла зарплата і ў шэрагу райкаму партыі.

АГ. РАТЧЫК

ШЧЫРА ДЗЯКУЕМ

вергдэтчыку Гейртыю з Полацка, які ахвяраваў на выданьне "Прамень" 3 рублі.

Рэдакцыя газэты "Прамень":
Рэдактар: Уладзімер Шушкевіч.
Мастак: Мікола Барбаро.
Адрас для карэспандэнцыяў: 211180, Віцебскі вобл., г. Лепель, вул. Менская, д. 10, кв. 13, Шушкевічу Уладзімеру.
Тэлефон: 2-14-13, Міколу Барбаро.

Наклад — 1000 асобнікаў.
Нагадаем, што бяз вайшх адміраваньняў далейшае выданьне "Прамень" будзе немагчымым. Мэргаваньне аўтараў зьменьчаніх матэрыялаў не абавязкова супадае зь пераважаньнем рэда-кцыі ды кур'янтства БНФ.
Друкарні Вітаса Шаленіча.